

宁夏法治报

2024年9月10日 星期二 今日8版 总第2158期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法治报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

夯实法治保障 建设美丽中国

2024年10月1日,中华人民共和国将迎来第75个生日。历史镌刻辉煌,时间见证不凡。75年来,我国生态环境保护事业从萌芽起步到蓬勃发展,一个天蓝、地绿、水清的美丽中国,正渐行渐近。

尤其是在党的十八大以来,我们把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,开展了一系列开创性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐。

生态环境部有关负责人近日在接受记者采访时表示,始终坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境,是其中重要秘诀之一。生态环境部将推动健全生态环境法律法规体系,提升生态环境监管执法效能,进一步夯实生态环境法治保障。

制度建设伴随每个重大发展

追溯我国生态环境保护的发展史,会发现我国环境保护事业从新中国成立后就拉开序幕,正式拉开帷幕则在20世纪70年代。而每一步重大发展,都有制度建设相伴。

1973年,国务院召开第一次全国环境保护会议,审议通过了《关于保护和改善环境的若干规定》,这是我国第一部环境保护的综合性法规。环境保护工作被纳入各级政府的职能范围,这被认为是我国环境保护事业的第一个里程碑。

1978年,全国人大五届一次会议通过了《中华人民共和国宪法》,首次将“国家保护环境和自然资源,防治污染和其他公害”写入宪法,为我国环境法治建设和环境保护事业的发展奠定了基础。(下转07版)

全区中小小学生共上一堂思政大课

——《2024大思政课开学季》大型融媒体直播公益活动成功举办



《2024大思政课开学季》大型融媒体直播公益活动现场,银川市第二十一小学学生挥动手中的花朵点赞嘉宾。 本报记者 郑芳芳 摄

的故事,为同学们“支招”,应该通过低碳出行、减少一次性物品的使用、废弃物分类处理等方式,为保护家乡生态环境作出自己的贡献。

活动还邀请北京市盈科(银川)律师事务所公益委员主任、全球儿童安全组织(中国)SK认证讲师耿超为孩子们带来《重安全 护成长》的校园安全宣讲,提醒同学们在生活中要主动了解跟自己相关的法律知识,提高安全意识和自我保护能力。

长》的校园安全宣讲,提醒同学们在生活中要主动了解跟自己相关的法律知识,提高安全意识和自我保护能力。

以有界的安全守护无边的网络

本报记者 郑芳芳

近年来,我国颁布实施《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》《电子商务法》《关键信息基础设施安全保护条例》等法律法规,出台《网络安全审查办法》《生成式人工智能服务管理暂行办法》《汽车数据安全管理办法(试行)》《数据出境安全评估办法》等规章政策,制定实施《党委(党组)网络安全工作责任制实施办法》《互联网政务应用安全管理规定》等办法规定,建立关键信息基础设施保护、数据安全、个人信息保护、网络安全审查、云计算服务安全评估等一批重要制度,发布380余项网络安全领域国家标准……风险在哪里,法治的触角就延伸到哪里,确保互联网始终在法治轨道上健康运行;法律体系不

断与时俱进,让新的风险始终无处躲藏。

党的二十届三中全会提出,加强网络安全体制建设,建立人工智能安全监管制度。广阔的综合施策,筑起网络安全的屏障。网络安全是关乎国家安全、社会稳定和人民福祉的重大民生议题,只有政府、企业、社会组织、广大网民共同参与,才能人人共享美好数字生活。近年来,各地持续深入推进“清朗”“净网”“护苗”等系列专项行动,从深入开展重点行业领域网络安全和个人信息保护专项检查,到深化App违法违规收集使用个人信息专项治理,各个主体以持续发力的务实之举,切实做好网络安全这项持久的课题,有力保障广大人民群众在网络空间中的合法权益。与此同

时,2014年以来,我国连续举办国家网络安全宣传周,宣传网络安全理念、普及网络安全知识、推广网络安全技能。今年国家网络安全宣传周更是明确要求,要安排一系列网络安全进社区、进企业、进农村、进家庭、进校园、进机关活动。网络安全责任落到每一个人头上,就要求必须提升自我的网络素养和防范安全意识,树立正确的网络安全观,无论是网络购物、线上支付,还是远程教学、在线办公,抑或是网络社交,都保留一份警惕心。亿万份的警惕心,必将撬动维护网络安全的强大合力,共同营造出一个风清气正的清朗网络空间。



十四届全国人大常委会第十一次会议相关法律案看点前瞻

十四届全国人大常委会第十一次会议将于9月10日至13日在北京举行。

增加学校国防教育的相关内容和要求,完善防治统计造假、弄虚作假制度约束……在9日举行的记者会上,全国人大常委会法制工作委员会发言人王翔就本次会议拟审议的法律案相关情况进行了介绍。

进一步体现学校国防教育的重要作用

颁布于2001年的国防教育法,今年迎来第二次修订。

王翔表示,党的十八大以来,党中央对全民国防教育体制机制进行了改革,目前改革基本完成,有必要及时修改国防教育法,以适应深化改革的工作实际。

提请本次常委会会议审议的国防教育法修订草案二审稿进一步体现学校国防教育的重要作用,增加学校国防教育应当与兵役宣传教育相结合,增强学生依法服兵役意识,营造服役光荣的良好氛围等规定要求。完善学生军事训练的组织实施、内容和目标,增加规定学生军事训练大纲的制定主体和实施要求,对军训提出加强军事技能训练、磨炼学生意志品质、增强组织纪律性等要求。与预备役人员进行国防教育有关要求。同时,增加有关违法行为的法律责任。

防范和惩治统计造假

“近年来,统计造假、弄虚作假屡禁不止,严重损害了统计数据的真实性和准确性,社会公众对此反映强烈。”王翔表示,本次常委会会议对统计法进行修改,拟加强防范和惩治统计造假、弄虚作假的刚性制度约束。

提请本次常委会会议审议的草案增加“将防范和惩治统计造假、弄虚作假纳入依法行政、依法履责责任范围”“加强对领导干部统计工作的考核管理”等规定。进一步扩大有关负责人禁止性行为的涵盖范围,规定“不得明示、暗示下级单位及其人员或者统计调查对象填报虚假数据”,同时规定“不得对依法履行职责或者拒绝、抵制统计违法行为的单位和人员打击报复”。

草案针对有关负责人对统计数据严重失实情况失察的行为,加大处罚力度;增加兜底性规定,通过“列举加兜底”方式,确保全面追究各类统计造假、弄虚作假行为的法律责任。

强化反洗钱工作中对个人隐私的保护

如何平衡开展反洗钱工作与保障正常金融活动之间的关系?提请本次常委会会议审议的反洗钱法修订草案二审稿,进一步完善反洗钱的定义,明确列举七类上游犯罪,同时增加兜底规定,扩大上游犯罪涵盖范围,更好与刑法相关规定衔接。(下转02版)

法报暖新闻

西吉民警两年间百余次走访让“躺平”小伙子“站起来”

本报讯(通讯员 马小军)“王警官,感谢你这两年对我的开导和帮助,我现在想开了,不会再钻牛角尖了,我也会听你的话外出打工挣钱补贴家用……”9月6日,在西吉县偏城乡姚庄村社区警务室,村民小赵(化名)对社区民警王纪国说。

原来,小赵2年前和妻子因琐事发生矛盾后,妻子离家出走再没有回来,接受了妻子离开的事实,小赵变得精神恍惚、喜怒无常,长期在家“躺平”不与人交流,生活一度陷入窘迫状态。

“小赵,你还年轻,未来的路很长,还有孩子要照顾,你要往前看,不能就此颓废……”了解到小赵的情况后,王纪国便成了小赵家的“常客”。2年时间里,他一有时间,就会去小赵家坐坐,与其聊天、谈心。不知不觉,王纪国的走访记录变成厚厚的一摞,小赵也成了他手机里通话次数最多的人,小赵由刚开始的排斥抵触,到慢慢对王纪国敞开心扉,遇到事情,也会主动找王纪国聊一聊,听一听建议。现在的小赵渐渐打开了心结,看着小赵一天天变好,王纪国深感欣慰。

王纪国扎根基层一线,全力解决群众的急难愁盼问题,对每一户的情况都了如指掌,他耐心、细致的工作大家都看在眼里,姚庄村村民早已把他当成无话不谈的“家里人”。

“小王这个小伙子很犟劲,把群众的事当成自己的事办……”谈起王纪国,村民纷纷竖起大拇指。

2年来,王纪国共化解邻里纠纷、婚姻纠纷80余起,救助群众30余人,组织宣传400余次,受教育群众1万余人次。

宁夏集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

宁夏法治报 办挂失 登公告 咨询电话:0951-6015975 扫微信就办妥

原州法院实现担保物权裁定兑现债权人权益

本报讯(通讯员 马淑媛)近日,固原市原州区法院民二庭向宁夏某农资有限公司送达了一份民事裁定书,准许拍卖、变卖被申请人陈某所有的位于固原市某地的不动产。

2021年4月,宁夏某农资有限公司与固原某有限公司签订《经销合同》,约定该公司在固原地区销售某产品,同时将该公司法定代表人陈某名下的不动产作为抵押担保,并办理抵押登记。后因固原某有限公司欠付货款,经银川市兴庆区人民法院判决,固原某有限公司需支付宁夏某农资有限公司货款及违约金共计200余万元。宁夏某农资有限公司申请执行,执行到位3万余元,因无其他可供执行财产终止本次执行程序,宁夏某农资有限公司向原州区法院申请实现担保物权,申请准许拍卖、变卖作为抵押担保的被申请人陈某名下的不动产,对变价后的所得款项在货款、违约金及迟延履行期间的债务利息在最高额200万元范围内优先受偿。

承办法官收到案件材料后,立即联系被申请人确认案件事实并向被申请人送达文书,告知被申请人相关异议权利,当事人未提出异议,承办法官立即作出民事裁定,准许拍卖、变卖案涉抵押不动产。

“太好了,有了这份裁定书,我们就能申请强制执行了。”宁夏某农资有限公司委托代理人拿到裁定书后高兴地说。

据办案法官介绍,该裁定书是原州区法院发出的首份实现担保物权的民事裁定书。(下转02版)

跨区域联动保护少年的他

本报首席记者 王潇朔

高质效检察履职

一方是被害人的未成年子女,另一方是因监护人被羁押而无人照料的被告人子女,一起婚姻家庭纠纷引发的刑事案件,引出双方待救助的困境未成年人。9月6日,灵武市检察院负责未成年人检察工作的检察官敏晶向记者讲述了一起跨区域联动保护未成年人的案件。

李某与张某2019年登记结婚,育有一女诗诗(化名)。2021年2月的一天凌晨,夫妻俩发生争执后,李某酒后用随身携带的刀具对居住在娘家的张某进行捅刺,致其当场死亡。同年3月,吴忠市红寺堡区检察院以李某涉嫌故意杀人罪将其批准逮捕。同年6月,吴忠市人民检察院以故意杀人罪对李某提起公诉。

案发前,李某共有2个孩子,儿子华华(化名)12岁,系李某与吴某同居所生,吴某在华华1岁时离家出走,华华一直由李某抚养,

女儿诗诗3岁,系李某与张某婚生。李某被羁押后,华华、诗诗由其奶奶暂时抚养,祖孙3人居住在灵武市东镇的一间出租屋内。

2021年3月19日,灵武市检察院收到红寺堡区检察院移送的线索移交函。未检干警第一时间来到东镇李某家中,经过调查核实,发现华华、诗诗正面临着生存、就学和心理健康等多重困境。李某的母亲已78岁,视力残疾,常年患病,每月领取低保金240元、养老金168元,这些钱是老人与华华、诗诗的全部经济来源。

随时会因不按时交房租而被收回的出租屋、紧张的生活费……这些困难摆在祖孙3人面前。

华华1岁时就由李某独自抚养,父亲再婚后,继母张某让华华再次感受到母爱。然而,父亲将继母杀害,父亲因犯故意杀人罪被羁押,华华由年迈的奶奶抚养,他的心理受到了巨大冲击。看着华华稚气未脱的脸庞,检察官很揪心,他们聘请有着10余年从业经验的专业心理咨询师,先后数次对华华开展心理测评、心理疏导,持续跟

踪掌握华华的身心健康状况,保障其健康成长。

检察官还了解到,华华和诗诗虽然现在居住在东镇,但是户籍所在地为西吉县,考虑到祖孙3人目前居住在出租屋的困境,灵武市检察院向东镇镇政府发出检察建议,因华华、诗诗系未成年人,其奶奶系残疾人,建议为其提供经济救助申请、受理、审核的一站式服务。最终,东镇镇政府为祖孙3人发放5000元临时救助金。

与此同时,检察机关审查认为华华、诗诗的情况符合救助条件,遂帮助华华和诗诗提出申请,并加快案件办理进度,为兄妹俩申请到国家司法救助金3万元。

救助并未止步。检察机关考虑到2个孩子的奶奶年事已高又无生活来源,帮助收集材料,前往华华和诗诗的户籍地民政局,提出孤儿基本生活补助申请。最终民政局破格在没有判决书的情况下,加快审批速度,完成了全部审批手续,批准为华华和诗诗发放每人每月937元的困境儿童养育津贴。

(下转02版)

“解债”业务,是“解”还是“劫”?

——金凤公安破获涉金融领域黑灰产、“解债”类非法集资案

▶ 详见04版